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Niederschrift

34. ordentliche öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ausschusses für Bildung,
Kultur und Sport der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Luckenwalde –
Wahlperiode 2019 - 2024

Anwesend:

Abwesend:

Sitzungstermin: Mittwoch, 20.03.2024

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr

Sitzungsende: 20:40 Uhr

Sitzungsort: Feuerwache Luckenwalde, Hermann-Henschel-Weg 112,
14943 Luckenwalde

Vorsitzender-
Herr Felix Thier
Mitglieder-
Herr Thomas Herold
Herr Carsten Nehues
Herr Erik Scheidler
Herr Martin Zeiler
Sachkundige Einwohner-
Herr Marco Fischer
Frau Daniela Funke
Herr Steffen Große
Herr Marko Ott
Verwaltung-
Frau Lena Leukhardt
Frau Liza Ruschin
Schriftführerin-
Frau Carola Pötzschke

Mitglieder-
Herr Norbert Jurtzik
Herr Jörg Kirstein
Herr Tom Ritter
Sachkundige Einwohner-
Frau Gabriele Blazy
Herr Erik Czaika
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I. ÖFFENTLICHER TEIL:
1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und
der Anwesenheit
2. Einwohnerfragestunde
3. Einwendungen gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils
der Sitzung vom 14.02.2024
4. Feststellung der Tagesordnung
5. Beschlussvorlage
5.1. 2. Änderungssatzung vom ... 2024 zur Hauptsatzung der
Stadt Luckenwalde vom 20.08.2014
B-7517/2024
6. Informationsvorlage
6.1. Ergebnisse des 1. Jugend-Umwelt-Rates I-7064/2024
7. Anfragen von Ausschussmitgliedern
8. Informationen der Verwaltung
8.1. Bearbeitungsstand der Beschwerde über das Wohnheim,
Goethestraße 7 vom 22.02.2023
8.2. Informationen zum Bearbeitungsstand der Abrechnungen
der freien Träger gemäß der Richtlinie zur Gewährung von
Zuschüssen an freie Träger für die Betriebsführung von
Kindertagesstätten in der Stadt Luckenwalde (RL Kita)
9. Informationen des Ausschussvorsitzenden

II. NICHT ÖFFENTLICHER TEIL:
10. Einwendungen gegen die Niederschrift des nicht öffentlichen
Teils der Sitzung vom 14.02.2024
11. Feststellung der Tagesordnung
12. Anfragen von Ausschussmitgliedern
13. Informationen der Verwaltung
14. Informationen des Ausschussvorsitzenden
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I. Öffentlicher Teil

Herr Thier eröffnet die 34. Sitzung des Ausschusses für Bildung, Kultur und Sport. Die
Ladung erfolgte ordnungsgemäß. Zu Sitzungsbeginn sind fünf Mitglieder anwesend.

Herr Thier begrüßt Frau Leukhardt, Mitarbeiterin im Amt Bildung und Jugend.

keine

keine

bestätigt

Frau Ruschin führt aus, dass die Untere Kommunalaufsicht darauf hinwies, dass die Kinder-
und Jugendbeteiligung in die Hauptsatzung und nicht in die Einwohnerbeteiligungssatzung
gehört. Daher erfolgte die Änderung in der Hauptsatzung.

Herr Nehues fragt, ob dieses Schreiben von der Kommunalaufsichtsbehörde einzusehen
sei.

Frau Ruschin erklärt, dass dieses Schreiben als E-Mail am nächsten Tag zugesendet
werden kann.

Herr Thier fragt, ob die Anpassung des § 18a BbgKVerf zu § 19 BbgKVerf noch zusätzlich
geändert werden müsse.

Frau Ruschin bemerkt, dass sich diese Änderung auf dem Monat Juni beziehe, somit werde
nach der Kommunalwahl die Hauptsatzung noch einmal geändert, so dass der § 18a
BbgKVerf dann zu § 19 BbgKVerf werde.

Beschluss:

Die Stadtverordnetenversammlung beschließt,

die als Anlage dieser Beschlussvorlage beigefügte 2. Änderungssatzung vom ... 2024 zur
Hauptsatzung der Stadt Luckenwalde vom 20.08.2014.

Ja 5 Nein 0 Enthaltung 0
Zustimmung empfohlen

TOP 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen
Ladung und der Anwesenheit

TOP 2. Einwohnerfragestunde

TOP 3. Einwendungen gegen die Niederschrift des
öffentlichen Teils der Sitzung vom 14.02.2024

TOP 4. Feststellung der Tagesordnung

TOP 5. Beschlussvorlage

TOP 5.1. 2. Änderungssatzung vom ... 2024 zur Hauptsatzung
der Stadt Luckenwalde vom 20.08.2014

B-7517/2024
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Frau Ruschin stellt die Präsentation „Ergebnis des 1. Jugend-Umwelt-Rates“ (siehe Anlage
1) vor.

Die Frage von Herrrn Nehues, ob der Bau von Holzpalettenmöbeln in Gemeinschaftsarbeit
von Jugendlichen und der Schule stattfindet, bejaht Frau Ruschin.

Herr Ott möchte wissen, ob an die Sicherheit und ggf. an einer Abnahme durch den TÜV
gedacht wurde.

Frau Ruschin erklärt, dass zu einem Palettenbau keine TÜV-Abnahme notwendig sei. Zu
der Sicherheit gebe es Baupläne und in der Hochschulpräsenzstelle gebe es Kollegen, die
mit Bauen von Möbeln aus Paletten Erfahrung haben.

Herr Ott äußert, dass er bedauere, dass der Jugend-Umwelt-Rat nicht öffentlich sei.

Frau Ruschin erklärt, dass die Gruppe der Jugendlichen aus fünf verschiedenen Nationen
bestehe, darunter auch zwei geistig beeinträchtigte junge Menschen und es deshalb sogar
gut sei, die Sitzungen in einem Schutzraum abzuhalten.

Herr Thier fügt an, dass die Jugendlichen zuerst sehr zurückhaltend seien und natürlich
schauen, wer mit im Raum sitzt. Mit der Zeit öffnen sich die Jugendlichen und es entstehen
sehr kreative Arbeiten. Seiner Meinung nach, würden Zuschauer und mehrere Erwachsene
dieses „Auftauen“ hemmen. Darum würde er bitten, dass diese Veranstaltung auch in einem
geschützten Raum bleibt.

Herr Große gibt den Rat, dass die Kinder und Jugendlichen selber die Entscheidung treffen
könnten, ob die Veranstaltung öffentlich oder nicht öffentlich sein sollte.

Herr Ott bemerkt, dass es das Energieprojekt Treffpunkt 29 gab und möchte wissen, wie der
aktuelle Stand sei.

Frau Ruschin erklärt, dass es einen Vororttermin am 22.04.2024 mit Herrn Mählis gebe, um
den aktuellen Stand zu besprechen und auch wie weiter zu verfahren sei. Es wäre durchaus
möglich, einen Antrag zum Umweltbudget zu stellen. Auch stehen in der Gebäudeverwaltung
Mittel bereit, Maßnahmen in den Einrichtungen umzusetzen.

Herr Thier verweist auf die Tischvorlage „Brandbrief“ (Anlage 2).

Herr Thier räumt den Gästen, Herrn Sebastian Möser, Lehrertrainer, und Frau Ines
Schwerdt, Leiterin der Friedrich-Ludwig-Jahn-Oberschule, das Rederecht ein.

Die Frage von Herrn Große, ob die Einrichtung nach Leistungen des SGB VIII gefördert
werde, bejaht Frau Ruschin.

TOP 6. Informationsvorlage

TOP 6.1. Ergebnisse des 1. Jugend-Umwelt-Rates I-7064/2024

TOP 7. Anfragen von Ausschussmitgliedern

TOP 8. Informationen der Verwaltung

TOP 8.1. Bearbeitungsstand der Beschwerde über das
Wohnheim, Goethestraße 7 vom 22.02.2023
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Herr Nehues möchte wissen, ob die Arbeit der Stadtverwaltung zur Heilung der
Unstimmigkeiten beigetragen habe und ob jetzt eine Grundreinigung im jährlichen Rhythmus
stattfinde.

Frau Schwerdt berichtet, dass es in vielen Bereichen und so gut, wie möglich eine Heilung
gab. Zurzeit sei die Schule mit einem Projekt mit der Hochschulambulanz gestartet, wo es
um die Ernährung der Sportler gehe. Die sei nicht so einfach zu regeln, da auch der
Stundenplan mit daran hinge und die Kapazität, z. B. in der Mensa nicht ausreiche. Die
Spitzensportler benötigen fünf Mahlzeiten am Tag.

Herr Möser erklärt dazu, dass man eng in allen Bereichen zusammenarbeite und bemüht
sei, dass die Stadt Luckenwalde wieder zu einer ansehnlichen Sporthochburg werde. Man
sei auch inzwischen in einer guten Kooperation mit dem Chefarzt im Krankenhaus
Luckenwalde, so dass sehr schnell Termine gefunden werden. Viele Punkte aus dem
Brandbrief wurden mit der Hilfe von Frau Ruschin abgearbeitet.

Frau Ruschin stellt die Präsentation „Bearbeitungsstand der Beschwerde über das
Wohnheim“ (siehe Anlage 3) vor.

Frau Ruschin erklärt, dass für das Wohnheim eine neue Reinigungsfirma gefunden wurde,
ein neuer Turnus zur Reinigung erstellt wurde und in den Sommerferien eine Grundreinigung
stattfinde.

Herr Zeiler fragt, wer die Kosten der Mahlzeiten finanziert.

Frau Ruschin erläutert, dass die Kosten der Mahlzeiten auch mit von den Eltern getragen
werden, der Zuschuss der Stadt allerdings sehr hoch sei. Das Essen soll gesund und
sportlergerecht sein, für fünf Mahlzeiten pro Tag sei das sehr kostenaufwendig.

Weiterhin möchte Herr Zeiler wissen, ob es Konsequenzen für einen Sachverhalt gab, bei
dem Kinder angeschrien wurden.

Frau Ruschin erklärt, dass für eine personalrechtliche Konsequenz ein Tatbestand nötig sei.
Es gebe allerdings keinerlei Hinweise, weder von den Eltern noch den Erziehern, die zu
prüfen wären.

Herr Scheidler resümiert, dass seine Beweggründe aus dem letzten Ausschuss waren,
diese Diskussion in Gange zu bringen, damit Dinge grundsätzlich geändert werden, um
dieses Internat für die Schüler zukunftssicher zu machen. Des Weiteren habe er den
Brandbrief noch einmal ins Gespräch gebracht, um sich rückzuversichern, wie sich die
Verwaltung eingebracht habe. Dieses sei recht gut gelungen. Auch zwischenzeitlich sei mit
den Verantwortlichen gesprochen worden und man habe ein gutes Feedback bekommen.
Die Zusammenarbeit zwischen Schule und Verwaltung funktioniere jetzt wesentlich besser
als in den vergangenen Zeitabschnitten. Es zeige, dass man jetzt auf einem guten Weg sei,
die Sportler zu Höchstleistungen zu bringen und auch in Ihrem Interesse zu fördern. Herr
Scheidler bedankt sich für die Arbeit des „runden Tisches“ und diesen Austausch heute.
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Frau Ruschin stellt die Präsentation „Finanzierung von Kindertagesstätten in freier
Trägerschaft in Luckenwalde“ (siehe Anlage 4) vor.

Herr Nehues fragt, warum bei der Kita Poststraße und der evangelischen Kita die Spalte
„Zuschuss“ mit null ausgewiesen sei. Er bittet darum, zu jeder Kita die Plätze, die zur
Verfügung stehen, und die durchschnittliche Belegung zu benennen.

Frau Ruschin erklärt, dass die evangelische Kita neu sei und es von der Kita Poststraße
leider keine Aktennotiz gebe, daher stünden keine Angaben beim Zuschuss. Des Weiteren
führt sie aus, dass die Plätze und Belegungen der jeweiligen Kitas morgen zum Protokoll
hinzugefügt werden.

Herr Thier teilt mit, dass die nächste Sitzung am 08.05.2024 stattfindet und erinnert daran,
dass die Verwaltung zum Austausch zur Jugendarbeit für den 22. April in den Treffpunkt 29
eingeladen habe.

Die Nichtöffentlichkeit wird um 20:29 Uhr hergestellt.

13.10 24 31 09

TOP 8.2. Informationen zum Bearbeitungsstand der
Abrechnungen der freien Träger gemäß der Richtlinie
zur Gewährung von Zuschüssen an freie Träger für
die Betriebsführung von Kindertagesstätten in der
Stadt Luckenwalde (RL Kita)

TOP 9. Informationen des Ausschussvorsitzenden

Felix Thier Carola Pötzschke
Vorsitzender Schriftführerin


